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maneggiarle, e che sono poi rettificate a spese dei 
soldati o dei corpi. 

Io raccomando al Ministero che voglia dar opera a 
far rimovere questi piccoli difetti nella confezione di 
dette armi, facendole costruire con maggior cura e 
perfezione. 

MMBRM, presidente del Consiglio. Quantunque non 
sia presente il mio onorevole collega il ministro della 
guerra, io sono in grado di dare risposta relativa-
mente all'istanza fatta dall'onorevole preopinante. 

Da taluni, è vero, si dissero molte cose, si manife-
starono seri timori riguardo alle nostre armi trasfor-
mate ; vi furono giornali che andarono tant'oltre nelle 
loro censure da rappresentare i soldati uccisi dai loro 
propri fucili ; ma questi sono giudizi e timori che 
peccano di soverchia esagerazione. Si tratta di armi 
trasformate, al cui maneggio i nostri soldati non erano 
ancora avvezzi. Naturalmente ci voleva un po' di 
tempo perchè potessero acquistare una certa pratica 
nel servirsene. Perciò non è a stupire che nei pri-
mordi sia accaduto qualche inconveniente. 

Però io posso affermare (e tutti i militari che seg-
gono in questa Camera, e che sono al comando delle 
truppe, potranno confermare le mie asserzioni) che, 
cioè, se non si è raggiunta la perfezione completa, che 
sarebbe a desiderarsi, però tra le armi trasformate le 
nostre sono forse le migliori che esistano attualmente 
in Europa. Esse adempiono assai bene al loro scopo, 
sia per ciò che riguarda la precisione e la rapidità del 
tiro, come per la sua efficacia; i soldati le adoperano 
con tutta facilità, e dirò di più che acquistano la mas-
sima perizia e ripongono molta fiducia in tali armi. 

Nulladimeno se nelle medesime vi sono ancora lievi 
difetti, creda pure l'onorevole preopinante che preme 
altamente al ministro della guerra ed a tutto il Mini-
stero che questi scompariscano; perciò il Governo 
porrà la massima cura perchè, per quanto è possibile, 
siano tolti. 

ARALDI, relatore. Prima di passare alla discussione 
dell'articolo unico/crederei necessario di sentire dalla 
bocca dell'onorevole presidente del Consiglio se ac-
cetta l'ordine del giorno proposto dalla Giunta. 

PRESIDEME. La risoluzione proposta dalla Commis-
sione è in questi termini : 

« La Camera invita il signor ministro della guerra : 
« 1* Ad attuare l'ordine del giorno votato dalla Ca-

mera nella tornata del 18 giugno 1867, presentando 
entro due mesi un progetto di legge per la spesa ne-
cessaria alla provvista e fabbricazione di almeno 30,000 
armi nuove a retrocarica ed a calibro ridotto, da esau-
rirsi entro il prossimo anno 1870. 

« 2° Ad approfittare, per quanto è possibile, di tutte 
le risorse nazionali per fornire più sollecitamente al-
l'esercito armi trasformate o di nuovo modello. » 

MENABREA, presidente del Consiglio dei ministri e 
ministro per gli affari esteri. Essendo informato che gli 

studi per la scelta delle nuove armi sono condotti a 
tal punto che fra poco la Commissione, che è incari-
cata di esaminare quest'importante questione, sarà in 
grado di riferire ed emettere il suo parere in propo-
sito, per conto mio, ed anche del Ministero, non ho dif-
ficoltà di accettare questo voto motivato. 

PRESIDENTE. Pongo ai voti la risoluzione proposta 
dalla Commissione, ed accettata dal Ministero. 

(La Camera approva.) 
Metto a partito l'articolo unico di questo progetto 

di legge, del quale ho dato poc'anzi lettura. 
(La Camera approva.) 

DISCUSSIONE DEL PROGETTO DI LEGGE PER LA PROROGA 
DELLA FRANCHIGIA DELLA FIERA Di SINIGAGLIA. 

PRESIDENTE. Se la Camera lo consente, metto imme-
diatamente in discussione un disegno di legge anche 
più breve di quello che abbiamo testé votato, cioè 
quello per la proroga della franchigia della fiera di 
Sinigaglia. (Segni d'assenso) (V. Stampato n° 263.) 

La discussione generale è aperta. 
Nessuno domandando la parola, si passerà alla di-

scussione del seguente progetto : 
« Articolo unico. La cessazione della fiera franca di 

Sinigaglia è prorogata al giorno 8 agosto 1869. » 
Lo pongo ai voti. 
(È approvato.) 

DISCISSIONE DBL PROGETTO DI LEGGE RELATIVO AL CON-
CORSO DELLO STATO NELLE SPESE OCCORRENTI PER LA 
EREZIONE DI IN OSPEDALE CIVILE NEL COMUNE DI 
SORAGNA. 

PRESIDENTE. Metto ora in discussione, se non vi sono 
opposizioni, anche il progetto di legge relativo all'au-
torizzazione della spesa straordinaria di lire 4000 per 
concorso dello Stato nelle spese occorrenti all'erezione 
di un ospedale civile nel comune di Soragna. (V. Stam-
pato n° 266.) 

È aperta la discussione generale. 
Nessuno domandando la parola, riterrò che la Ca-

mera voglia passare alla discussione dell'articolo. 
« Articolo unico. È autorizzata la spesa straordina-

ria di lire quattromila sul bilancio dell'anno 1869 pel 
pagamento della quota di concorso dello Stato nella 
spesa di erezione di uno spedale civile nel comune di 
Soragna accordato dal cessato Governo parmense con 
decreto del 27 settembre 1858. 

« Detta spesa dovrà applicarsi all'apposito capitolo 
da instituirsi nella parte prima del titolo II del bilan-
cio passivo delle finanze col numero e denominazione 
seguente : 

« Capitolo 65 W s . Concorso dello Stato nelle spese per 


